

Критерии приемлемости жалобы в ЕСПЧ

Юрисдикционные основания
приемлемости

Концепция юрисдикции

Юрисдикция государства (статья 1 Конвенции)

- По общему правилу, юрисдикция государства является территориальной;
- В исключительных случаях государство может быть ответственным за те действия своих властей, которые были произведены или возымели эффект за пределами территории этого государства;
- Таким случаем является осуществление государством эффективного контроля над определенной территорией вне его государственных границ (осуществляемом посредством вооруженных сил государства, в силу наличия подчиненной местной администрации или в силу предполагаемого аннексирования территории другого государства);
- Государство может нести ответственность за предполагаемые нарушения Конвенции в отношении лиц, находящихся на территории иного государства, если эти лица при этом находятся под властью и контролем агентов первого государства, которые осуществляют свою деятельность на территории второго государства;
- В случаях, когда государство не может осуществлять юрисдикцию над своей территорией или ее частью, государство не перестает иметь юрисдикцию в значении статьи 1 Конвенции - объем этой юрисдикции, однако, сужается до необходимости соблюдать позитивные обязательства в отношении лиц, находящихся на их территории, в частности, гарантирую соблюдение и уважение прав человека.

- Надлежащий заявитель, находящийся под юрисдикцией государства-ответчика

и

- Надлежащий ответчик (государство, взявшее на себя обязательства по Конвенции и/или Протоколам к ней)

Ratione personae

Предполагаемое нарушение Конвенции должно быть совершено государством и относимо (attributable) ему

Постановление от 7 января 2010 года по делу Ранцев против Кипра и России (жалоба №25965/04), параграфы 203, 207-208

Суд установил, что жалобы “не основаны на утверждении, что Россия несет ответственность за действия, совершённые на Кипре или властями Кипра”, но отвечает по своим обязательствам по борьбе с торговлей людьми: вопрос в том, “соблюдала ли Россия свои обязательства в области принятия мер в рамках своей собственной юрисдикции по защите г-жи Ранцевой от торговцев людьми и расследованию возможности того, что она стала жертвой торговли людьми” и по расследованию произошедшего с заявительницей.

Ratione loci

Предполагаемое нарушение Конвенции должно быть совершено в пределах юрисдикции (на территории государства-ответчика или на территории, им контролируемой)

Особые ситуации:

- Длющаяся ситуация - юрисдикция Суда может распространяться на ситуации длящегося нарушения, которое берет начала до ратификации Конвенции, но продолжается после этой даты
- Особая ситуация - длящееся обязательство государства провести эффективное расследование (статьи 2 и 3 Конвенции)

Ratione temporis

Нормы Конвенции не регулируют поведение и акты государства, совершенные до даты вступления в силу Конвенции в отношении этого государства (критическая дата)

Важно помнить:

- Какие права гарантирует Конвенция и Протоколы к ней судя по соответствующему тексту правовых норм
- Автономные понятия
- Суд не может рассматривать вопрос о том, выполнило ли государство-ответчик свои обязательства, возникшие в связи с вынесенным Судом ранее постановлением в отношении этого государства

Ratione materiae

Приемлемы только жалобы на предполагаемое нарушение прав, которые предусмотрены Конвенцией и Протоколами к ней

Спасибо!